

[A]

此件公开

楚雄彝族自治州教育体育局文件

楚教复〔2021〕45号

对州政协十届五次会议第 170 号提案的答复

民盟楚雄州委：

你们提出的关于做好义务教育与职业教育更好衔接的提案，已交由我局研究办理，现答复如下：

你们从社会认知层面、教学评价层面、教育结构层面、政策环境层面认真分析了义务教育与职业教育衔接中存在的现实问题。并从五个方面提出了义务教育与职业教育衔接的对策，这些都提得很好。

我国自“十一五”规划纲要实施以来，在中央和地方的推动下，我国职业教育体系不断完善，办学模式不断创新，逐步实行免费中等职业教育，职业教育驶上了发展“快车道”。据统计，2005

年楚雄州当年中等职业教育招生 5053 人，在校生 17098 人，毕业生就业率 90.3%。经过 15 年发展，2020 年当年楚雄州中等职业教育招生规模 1 万人，在校生 3 万人，毕业生就业率 98.61%，中等职业教育与普通高中招生规模接近大体相当。特别是国家职教改革 20 条，《楚雄州人民政府关于加快发展现代职业教育的实施意见》等为进一步加快发展现代职业教育指明了方向。

多年来，州委、州政府高度重视职业教育发展，**在职业学校建设方面**，集中力量投资 15 亿元建成州职业教育园区，争取到 9.87 亿元州职教园区现代职业教育扶贫补短板工程建设项目资金（待建），完成 4.64 亿元的楚雄医专基础建设提升改造项目。近 5 年，投入中职学校基础能力建设专项资金 1.54 亿元，极大提升了特别是县级职中办学条件。支持楚雄师院搬迁新建、转型发展。**在职教改革方面**，实施州属中专学校管理体制改革，五校合一组建楚雄技师学院。收购云南现代职业技术学院从民办变更为公办。成立楚雄职教集团和州级行业职业教育教学指导委员会。着力职业教育“五个一体化（即职普一体化、州县一体化、中高一体化、园校一体化、校企一体化）”改革建设。**在普职衔接贯通方面**，推行初中毕业生升学目标管理、义务教育职教班、综合高中、初中委托职业教育、订单招生、普高转中职、东西协作兜底招生等七项制度，2020 年高中阶段教育毛入学率达 94.28%。同时，为确保今年初中委托职业教育学生就近参加全省初中学业水平考试，州级财政投入 284 万元在 10 县市职中和

楚雄技师学院设立中考考点和标准考场。在提升办学内涵方面，大力实施中职学校教学诊改、1+X证书试点、现代学徒制试点、质量年度报告等制度，今年我州还着力实施职业教育内涵建设六个专项行动，即开展一次职业教育教学成果评选活动、召开一次职业学校规范化管理现场推进会、开展一次职教风采展示活动、组织一次职业学校教师教学能力比赛、组织一次职业技能大赛、培养锻炼一批职教教师。加强“双师型”教师队伍建设，全州“双师型”的比例从2010年的45%提升到目前的57.4%。在交流合作方面，在长期与上海电子信息职教育集团、沪滇职教联盟、上海市嘉定区教育局、川西南滇西北职教联盟的交流合作的同时，校企合作企业157个，建立实训基地94个、校内实践基地74个。东西协作送学上海2666名学生在上海就业率达80%以上，这批建档立卡贫困家庭正走上脱贫致富之路。职业教育经过布局上重大调整和建设上的重大投入，取得了长足发展，学校布局更加合理，办学规模不断扩大，高职本科、高职专科和中职在校生分别达到1.23万、0.6万和3万人)，基础能力得到加强，教育质量不断提高，初步形成全州职业教育统筹发展新态势，初步建立了现代职业教育体系，构建了1所本科+2所专科+1所技院+10所职高+1所民办的职业学校布局。我州职业教育正发生着前所未有的变化。

至于你们建议的五个方面的对策，我们作了认真研究。一是修订完善《职业教育法》、将中等职业教育纳入国民教育、义务

教育阶段开设职业教育课程是国家大政方针，我们州级层面是无法做的。**二是**树立倡导正确的人才观和职业观，各级政府在推进，我局也做了大力工作，譬如这几年，我们在大力开展“职业教育宣传月”和“职业教育活动周”活动，在中职招生中，要求各级教育部门、各学校充分利于各种宣传媒体大力开展职业教育宣传，不断提高社会各界对职业教育的认识，社会对职业教育的认识比过去大有改观。**三是**加大基础教育向职业教育分流的力度，属于招生制度改革范畴，如何推进初中毕业生科学合理升入高中阶段教育，我局是列作重大事项进行研究的，近年来，根据初中毕业生100%升学、普及高中阶段教育、以及社会的教育需求，一方面，春季实施中职学校义务教育职教班和初中委托职业教育制度是按照初中毕业生的30%来进行分流的；另一方面，招生计划是按照初中毕业生6:4来计划普高和中职招生比例的。尽管说普高和中职招生规模没有做到完全相当，但通过多年实践，这6:4的比例是符合州情实际的，适应社会各界广大人民群众意愿的，高中阶段教育是协调发展的。

下步，我们将安排各县市各职业学校在相关时间节点，充分利用报刊、电视、广播、互联网等宣传媒体，广泛开展职业教育宣传，支持和鼓励各职业学校多渠道多途径展示职业教育风采，做好职业教育资助和优惠政策、专业优势、就业方向、职业院校技能大赛、升学渠道等宣传解读工作，提升职业教育吸引力和社会认可度。同时支持义务教育阶段学校组织学生到就近的职业学

校开展职业教育体验实践和互动交流,推动职业教育与义务教育的衔接。

非常感谢你们对我州教育事业的关注、关心!也希望你们继续支持教育的改革发展。



联系人及电话：李同国 3121746

抄送：州政府办公室，州政协提案委员会。
